С  1 января 2014 г. в сети Интернет на портале государственных услуг  www.gosuslugi.ru доступна муниципальная услуга «Прием заявлений, постановка на учет и выдача направлений в образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования (детские сады)».  Здесь можно подавать заявления для постановки (в очередь) на учет  детей в образовательные учреждения  муниципального образования «Шебалинский район», реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования (детские сады). 
На 1 апреля 2014 г. сформирована единая республиканская база данных детей, посещающих детские сады и находящихся в очереди. 

В настоящее время проводятся технические работы по осуществлению возможности получения информации заявителями о статусе очереди через единый портал государственных услуг , в связи  с чем информация о порядковом номере очереди заявителям на данный момент предоставляется муниципальными органами управления образованием.
При предоставлении услуги муниципальный орган управления образованием руководствуется административным регламентом, утвержденным в муниципальном образовании.

Все списки зачисленных детей на предстоящий учебный год будем размещать в сети Интернет  на официальных сайтах Управления образования и образовательных учреждений.
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