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                                       Пояснительная записка
Основная общеобразовательная программа дошкольного образования «Росточек» разработана в соответствии со следующими нормативными и методическими документами:

Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (Приказ Министерства образования России от 23 ноября 2009г. №655) (далее – ФГТ);

Закона Российской Федерации «Об образовании» (от 10 июля 1992г.№3266-1 в ред. от 27.12.2009 № 374-ФЗ;

Типового положения о дошкольном образовательном учреждении, утверждённом Постановлением правительства Российской Федерации от 27 октября 2011 г. № 2562;
Санитарно – эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений. СанПиН 2.4.1.1249-03, 2.4.1.2660-10 (далее – СанПиН);

Письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 21 октября 2010 г. № 03-248 о разработке основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Настоящая Программа разработана в соответствии с требованиями ФГТ для разновозрастной группы.
В соответствии с требованиями ФГТ программа имеет 4 направления развития ребенка и соответствующих им 10 образовательных областей, которые раскрываются последовательно.
Таблица 1.

	Основные направления развития дошкольника
	Образовательные области в соответствии с ФГТ

	1. Физическое
	«Физическая культура»

«Здоровье»

	2. Социально-личностное
	«Безопасность» 

«Социализация»

«Труд»

	3. Познавательно-

речевое
	«Познание»

«Коммуникация»

Чтение художественной литературы

	4. Художественно-эстетическое
	«Художественное творчество»

«Музыка»


Цели и задачи детского сада «Айучак» по реализации Программы 

Цели, задачи Программы «Росточек» основываются на положениях культурно-исторической теории Л.С. Выготского, С.Л.Рубинштейна, А.Н.Леонтьева, М.И.Лисиной, Д.Б.Эльконина и др. и отечественной научной психолого-педагогической школы о закономерностях развития ребенка в дошкольном возрасте, учитывает специфические региональные и национальные особенности Республики Алтай.
Основной целью Программы является создание благоприятных условий для полноценного проживания детства путем реализации ребенком своих сил, интересов, способностей, развития психических и физических качеств соответствующий его возрасту, индивидуальности и успешного освоения социальной жизни в этнокультурном пространстве.

Для достижения целей Программы важное значение уделяется следующим задачам:
сохранение и укрепление здоровья воспитанников;

формирование у детей общей культуры адекватное уровню образовательной программы, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность;

интеграции личности воспитанника в национальную, российскую и мировую культуру;

формирование целостной картины мира, основ социальной и жизненной адаптации ребенка;

развитие позитивного эмоционально-ценностного отношения к окружающей среде, практической и духовной деятельности человека;


  развитие потребности в реализации собственных творческих сил и способностей. 
Содержание программы отобрано исходя из следующих принципов:

· развивающего образования, целью которого является развитие ребенка. Развивающий характер образования реализуется через деятельность каждого ребенка в зоне его ближайшего развития в соответствии с культурно-историческими, деятельностным и личностными подходами. Согласно этому принципу в содержание Программы отобраны знания и включены задания для детей, активизирующие разные виды детской деятельности (двигательная, познавательно-исследовательская, коммуникативная, чтение (восприятие) художественной литературы, игровая, музыкально-художественная, трудовая, продуктивная);

· научной обоснованности и практической применимости. Цели, задачи и содержание Программы основываются на нормативно-правовых актах, регулирующих деятельность дошкольного образования, на исследованиях отечественной научной психолого-педагогической и физиологической школы о закономерностях развития ребенка дошкольного возраста, практических разработках и методических рекомендациях ведущих специалистов в области дошкольного образования;

· соответствия системности, критериям полноты, необходимости и достаточности, которые позволяют решать воспитательные, обучающие и развивающие цели и задачи, направленные на физическое, социально-личностное, познавательно-речевое, эстетическое развитие и максимально приближенные возрастным возможностям детей при осуществлении образовательного процесса с детьми от 2 до 7 лет;

· гуманизации образовательного процесса (признание уникальности и неповторимости личности каждого ребенка, уважение его интересов, индивидуальности и возможностей с учетом гендерной  специфики развития детей дошкольного возраста). Согласно данному принципу стержнем программы является человек и система его ценностных взаимоотношений с окружающим миром. Это определяет отбор содержания традиций этноса, раскрывающих ребенку систему представлений о себе самом, о мире семьи, о роли взрослых в воспитании детей; о культуре взаимоотношений и семейной этике; о любви к людям и всему живому в сочетании с милосердием, добротой, способностью к сопереживанию, готовности оказать помощь, сострадание, уважение к труду человека; 

· культурологический принцип, согласно которому предусматривается проживание ребенка в определенном социокультурном пространстве, в условиях диалога культур и народов, межнационального общения, осознания детьми своей принадлежности к определенной культуре, принятие ее ценностей как своих. В соответствии с этим принципом в программе отобраны знания и средства их преподнесения, обеспечивающие приобщение детей к общечеловеческим ценностям на основе освоения своей национальной культуры. Сюда включены различные по содержанию темы, раскрывающие внешнюю и внутреннюю культуру семьи, лучшие образцы традиций и обычаев народа, ее ценностей и положительного отношения к  человеку, природе, рукотворному миру. Культурное ядро содержания программы составили универсальные, региональные, общенациональные ценности и отношение к ребенку как к свободной целостной личности, способной к самостоятельному выбору ценностей и творческой самореализации.
· интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными особенностями детей, основанные на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса. Интеграция доступных пониманию ребенка исторических и современных знаний об окружающей действительности. Разработка системы взглядов на жизнь, место в ней ребенка, родителей и других ее членов. Освоение окружающей действительности через призму традиционного взгляда с их современной модификацией. Традиционная культура вводит детей в мир тех социальных отношений, субъектом и объектом которых они сами постоянно являются, и которые вызывают у них живой эмоциональный отклик;
· предусматривающий решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственной  образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;

· предполагающий построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой  работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра;

· принцип создания развивающей, культурно-пространственной среды, обеспечивающей как предметно-средовой, так и личностно-ориентированный, активно-действенный опыт общения детей, родителей и педагогов. Использование многофункциональной роли среды: среда - носитель информации, среда - место обитания; среда - ключ к познанию; среда - воспитатель ребенка;
· обеспечения преемственности с примерными основными общеобразовательными программами начального общего образования.

 Решение программных задач осуществляется в разных формах совместной деятельности взрослых и детей, а также в самостоятельной деятельности воспитанников. 
 Организация режима пребывания детей в ДОУ

Правильный режим дня – это рациональная продолжительность и разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение суток. Основным принципом правильного построения режима является его соответствие возрастным и психофизиологическим особенностям детей. 

Психолого-педагогическая работа при проведении режимных моментов организовывался в соответствии с контингентом воспитанников, их индивидуальными и возрастными особенностями при:

- организации совместной деятельности взрослого и детей;

- самостоятельной деятельности детей. 

Организация жизни и деятельности детей в детском саду предусматривает личностно – ориентированные подходы к организации всех видов детской деятельности, учитывающий интересы и потребности детей, обеспечивающий взаимосвязь планируемой образовательной деятельности с повседневной жизнью в детском саду. Прогулка организуется 2 раза в день: в первую половину дня - до обеда и во вторую половину - после дневного сна или перед уходом детей домой. При температуре воздуха ниже -15°С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается. Прогулка не проводится при температуре воздуха ниже -20°С и скорости ветра более 15 м/с. Во время прогулки с детьми проводятся игры и физические упражнения. Подвижные игры проводят в конце прогулки перед возвращением детей в помещение детского сада. Дневному сну отводится 2- 2.20 часа. Самостоятельная деятельность детей (игры, подготовка к занятиям, личная гигиена и др.) занимает в режиме дня не менее 3-4 часов.

Длительность занимательной деятельности составляет: в младшей группе -15 мин; в средней - 20 мин; в старшей - 25 мин.
Перерывы между занимательными деятельностями не менее 10 минут. В середине занимательной деятельности статического характера проводится динамическая пауза. Допустимый объём недельной непосредственной образовательной нагрузки составляет: в младшей группе - 11, в средней - 12, в старшей – 14.
Занятия, требующие повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, проводятся в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности детей (среда, четверг). Для профилактики утомления детей такие занятия сочетаются с физкультурными, музыкальными занятиями в соответствии с требованиями СанПиН.Детский сад работает с 8 час. 00 мин до 17 час. 00 мин. 
Режим дня детского сада «Айучак»

800 – 845 прием детей

830 – 900 утренняя зарядка

900 – 1000 завтрак

1000 – 1130 занятия

1130 – 1200 прогулка на улице

1200 – 1300 обед

1300 – 1500 тихий час

1500 – 1600 полдник

1600 – 1630 подвижные игры

1630 – 1700  уход детей домом

При организации психолого-педагогической работы во всех режимных моментах важное значение имеет организация развивающей культурно-пространственной среды.

Среда является важным фактором воспитания и развития ребенка. Программа предусматривает выделение микро и макро среды. Микросреда – это внутреннее оформление помещения, групповой комнаты. Макросреда – это ближайшее окружение детского сада (участок, соседствующие жилые дома и т.д.).

Оборудование помещений дошкольного учреждения должно быть безопасным, здоровьесберегающим, эстетически привлекательным, развивающим и соответствовать требованиям СанПиН и других нормативных актов Российской Федерации.

Для освоения содержания программы предполагается создание предметно-развивающей, культурно-пространственной среды, обеспечивающей эмоционально-комфортное состояние ребенка в детском саду, проявления детской активности. Таковыми могут служить всевозможные центры.

Главное требование к педагогу ‑ это его ориентированность на личность ребенка, уважение его интересов, желаний, возможностей. Обстановка в группе создана таким образом, чтобы предоставить ребенку возможность самостоятельно делать выбор. 

Программа предусматривает проживание ребенка в определенном социокультурном пространстве, в условиях диалога культур и народов, межнационального общения, осознания детьми своей принадлежности к определенной культуре, принятие ее ценностей как своих. 
В соответствии с этим в Программе «Росточек» отобраны знания и средства их преподнесения, обеспечивающие приобщение детей к общечеловеческим ценностям на основе освоения своей национальной культуры. Сюда включены различные по содержанию темы, раскрывающие внешнюю и внутреннюю культуру семьи, лучшие образцы традиций и обычаев народа, ее ценностей и положительного отношения к  человеку, природе, рукотворному миру. 

. 

  Психолого-педагогическая работа по освоению детьми 
образовательных областей
Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и социально-личностных качеств и художественного развития детей решаются интегрировано в ходе раскрытия четырех направлений, соответствующих им образовательных областей.
Содержание каждого направления (соответствующих им образовательных областей), последовательно раскрывается в трех блоках Программы в разновозрастной группе: 
Блок 1. «Я» (Мой мир или я и все обо мне»). 

Содержание этого блока раскрываются через следующие темы: «Кто я?», «Какой (какая) я?», «Что я знаю о своем организме?», «Мои любимые игрушки и игры», «Мое любимое занятие».

Блок 2. «Мы» (Мой мир и мир других людей).
Содержание этого блока раскрываются через следующие темы:  «Наша семья», «Наш дом», «Труд в семье», «Наши друзья», «Наша группа», «Наш детский сад».

Блок 3. «Все» (Я в окружающем мире и мир во мне»).

В данном блоке предполагаются следующие темы для ознакомления ребенка с окружающим миром: «Наш город (село)»; «Наша улица»; «Наша Родина»; «Окружающие нас люди»; «В мире профессий»; «Транспорт»; «Предметы быта»;  «Наша одежда»;  «Пища»; «Природа и явления»; «Домашние животные»; «Дикие животные», «Рыбы и насекомые»; «Домашние птицы»; «Дикие птицы»; «Лес и деревья»; «Овощи и фрукты», «Травы и цветы, ягоды, грибы»; «Солнце, звезды, луна и  земля»»; «Я и все. Кто они?».

В части Программы, формируемой участниками образовательного процесса, с целью конкретизации содержания, включены отдельные элементы методических рекомендаций.

Направление 1. Физическое развитие

Направление «Физическое развитие» включает в себя две образовательные области: «Физическая культура» и «Здоровье».

1. Образовательная область "Физическая культура" направлена на достижение целей формирования у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой, гармоническое физическое развитие через решение следующих специфических задач:

- развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации);

- накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями);

- формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.

Интеграция с другими областями: Здоровье, Безопасность, Социализация, Познание, Чтение художественной литературы, Коммуникация, Труд.

Блок 1 – «Я» 

(Мой мир или я и все обо мне»)

	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область "Физическая культура"

Развитие физических качеств, обогащение двигательных навыков и умений детей в ходьбе и беге в колонне  по одному и врассыпную; в беге с огибанием предметов, поставленных по углам площадки. Учить останавливаться по сигналу воспитателя во время ходьбы и бега. Формировать умение сохранять устойчивое равновесие при ходьбе по уменьшенной площади опоры.

Упражнять в энергичном отталкивании двумя ногами от пола (земли) и мягком приземлении на месте, приземлению на полусогнутые ноги при подпрыгивании вверх, доставая до предмета. Развивать ловкость и глазомер при прокатывании мяча двумя руками, обруча друг другу. Учить подбрасыванию мяча вверх и ловле его двумя руками, упражнять в подползании под шнур, под дугу; упражнять в прыжках из кружка в кружок, ползании на четвереньках по прямой. 
	При выполнении детьми общеразвивающих упражнений, основных движений в образовательном процессе продолжать использовать традиции и обычаи, связанные с именем ребенка. При выполнении упражнений, обращаясь к ребенку, подчеркивать значение его имени, его успехи. Поощрять стремление к активности, необходимость быть физическим крепким. Вызвать интерес ребенка к физическим упражнениям, основным движениям и играм, развивающим волевые качества «Я могу», «Я сильный», «Я умею» и т.д.

Помочь ребенку чувствовать возможности своего тела «Что я знаю о своем организме». Развивать гибкость рук, ног и тела.

Вызвать интерес к выполнению физических упражнений с помощью любимых народных игрушек. Использовать народные пословицы при преодолении препятствий, выполнении прыжков. Воспитывать в ребенке стремление, чтобы спорт стал его любимым занятием.

Обыгрывание алтайских народных игр: «У медведя во логу» («Айулу кобы»), повторить игру «Сокорок» и другие.


Блок 2 – «МЫ»

 (Мой мир и мир других людей или Я и окружающие меня люди)

	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область "Физическая культура"

Учить детей ходьбе и беге в колонне «парами». Учить детей находить свое место в шеренге после ходьбы и бега.

Упражнять детей в ходьбе и беге с изменением направления движения, в ходьбе и беге между предметами, змейкой; закреплять умение удерживать устойчивое равновесие при ходьбе на повышенной опоре на гимнастической скамейке (усложнение - с мешочком на голове).

Учить детей ходить и бегать по кругу, взявшись за руку; упражнять в ходьбе и беге на носках, с продвижением вперед.

Упражнять в выполнении основных движений: в приземлении на полусогнутые ноги при перепрыгивании из обруча в обруч; развивать глазомер и ритмичность шага при перешагивании через бруски. 

Упражнять в подлезании под дугу, не касаясь руками пола и сохранении устойчивого равновесия, закреплять умение ползать на четвереньках.

Упражнять в прыжках на двух ногах, учить приземляться на полусогнутые ноги, перепрыгивании через шнуры, положенные на расстоянии 40 см.

Закреплять умение прокатывать мяч друг другу, развивать точность направления движения, подбрасывании мяча вверх и его ловле, учить забрасывать мяч в корзину; упражнять в перебрасывании мяча друг другу, (2-3 раза); учить бросать мяч о землю и ловить его двумя руками.

Поощрять участие в играх малой подвижности и в подвижных играх.
	Закреплять представление детей о традициях, связанных с семьей (уважение родителей, учить прислушиваться к мнению взрослых, обращаться к ним на «Вы», побуждать желание соответствовать ожиданиям родителей – быть физически крепким, стараться качественно выполнять упражнения.

Продолжать закреплять понятие «Мы», «вместе», «спортивная семья».

Привлекать членов семьи к занятиям по физической культуре, к спортивным играм, к праздникам.

При выполнении упражнений использовать элементы этнического быта. Например,  ходьбе и бег между аилом, избой, юртой. Упражняться метанию предметов в цель («Меткий охотник», «Поймай коня»). 

Выполнять общеразвивающие упражнения с пиалой, тажур и другими предметами.

Проводить физкультурные занятия по мотивам народных сказок (по усмотрению педагога).

Обыгрывание алтайских народных игр: «Сокорок», «Кызыл калбак», «Верблюд и верблюжонок».

Побуждать к участию в различных подвижных играх, в соревнованиях, спортивных развлечениях, типа «Папа, мама и я спортивная семья» и пр.


Блок 3 - «Все» 

(Я в окружающем мире и мир во мне)
	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область "Физическая культура"

Упражнять детей в ходьбе и беге по кругу, взявшись за руки (из колонны); перестраиваться в пары из колонны по одному; повторить ходьбу и бег с остановкой по сигналу воспитателя, ходьбу и бег между предметами, не задевая их; ходьба со сменой ведущего; закреплять умении ходить и бегать врассыпную; ходьбу по гимнастической скамейке с поворотом по середине; закреплять умение сохранять устойчивое равновесие и правильную осанку в ходьбе по уменьшенной площади опоры; ходьба по шнуру, положенному по кругу, в ходьбе с высоким подниманием колен, уметь находить свое место в колонне.

Учить ползать на животе, упражнять в подползании на четвереньках на повышенной опоре, ползании в прямом направлении, учить правильному ухвату за края доски при ползании на четвереньках; ползание по наклонной доске вверх и вниз, лазанье по гимнастической стенке, умение правильно подлезать под шнур.
Упражнять в прыжках: в перепрыгивании через препятствия, кружении вокруг себя; упражнять в мягком приземлении на полусогнутые ноги при спрыгивании со скамейки, прыжки на двух ногах с продвижением вперед, учить правильно занимать исходное положение в прыжках в длину с места.

Закреплять умение прокатывать мяч, развивая глазомер; ловить мяч двумя руками, брошенный сверстником; в перебрасывании мяча друг другу; отбивать мяч об пол, метание мешочков в вертикальную цель.

Упражнять в прокатывании обручей друг другу в двух шеренгах на расстоянии 3 м; закреплять умение в перепрыгивании из обруча в обруч.
	Знакомить детей с обычаем, связанным с окружающим миром: любовь к своей малой и большой Родине, уважительное отношение к окружающему миру. 

В соответствии с тематикой блока «Все» на занятиях использовать элементы традиционной культуры населения, образы объектов природы  нашей республики. Развивать умение выполнять физические упражнения и основные движения под алтайские, русские, казахские и другие народные мелодии.
В выполнении упражнений в ходьбе и беге имитировать движения транспорта, животных и птиц Алтая (быстрая как лошадь, ходит как журавль и т.д.).

Общеразвивающие упражнения выполнять с предметами быта (игрушечная пиала, скалка, тажур другие предметы по усмотрению педагога). Подражать движениям объектов природы: качается как дерево, взмах руки (взмах крыльями),  прыгает как козлик, зайчик. 

Проводить физкультурные занятия, праздники, игры и развлечения  по мотивам произведений писателей  и устного народного творчества Алтая (А. Ередеев «Чертышке», П. Самык «Ленивый кот и бравый мышонок», алтайская народная сказка «Две пчелы» и другие по усмотрению педагога).

Организовывать народные игры с детьми: «Жеребец и табун», «Jылгайак», «Капкан», «Охотник и маралы» и другие.

Поддерживать интерес к различным видам спорта, сообщать им наиболее важные сведения о событиях спортивной жизни Алтая.


2. Образовательная область "Здоровье" направлена на достижение целей охраны здоровья детей и формирования основы культуры здоровья через решение следующих задач:

- сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей;

- воспитание культурно-гигиенических навыков;

- формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

Интеграция с другими областями: Здоровье, Безопасность, Социализация, Познание, Чтение художественной литературы, Коммуникация, Труд.
	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	2. Образовательная область "Здоровье"

· продолжать закаливать организм. Вырабатывать привычку находиться в групповой комнате в облегченной одежде. Увлекать закаливающими процедурами (воздух, солнце, вода), подвижными и спортивными играми по сезону. Побуждать ребенка следить за своей осанкой. Развивать умение правильно ходить и сидеть;

· продолжать вырабатывать привычку каждое утро делать зарядку. Учить выполнять упражнения с различными предметами совместно, качественно и четко в соответствии с ритмом мелодии. Учить следить за своим дыханием и осанкой, выполнять упражнения, подражая объектам природы. Увлекать грацией их движения;

·  воспитывать привычку самостоятельно выполнять культурно-гигиенические навыки. Продолжать воспитывать опрятность, умение чистить свои зубы, пользоваться расческой, привычку следить не только за своим внешним видом, но и внешним видом своего сверстника. За порядком в групповой комнате и дома;

продолжать давать сведения о здоровом образе жизни. Закреплять знания о соблюдении режима питания (важность витаминов, овощей, фруктов, о полезной и вредней пище, о значении физических упражнений для организма человека, сна. закаливания и активных движений. Объяснять детям безопасное поведение дома. Дать представление о правилах ухода за больным (заботиться о нем, не шуметь). Формировать потребность в здоровом образе жизни.
	При проведении оздоровительных мероприятий с детьми, учитывать сезонные изменения и климатические условия Республики Алтай. Соблюдение СанПиН при организации прогулок в зимний и летний период времени. 
При организации оздоровительных мероприятий использовать традиции и обычаи, связанные с ребенком, с его семьей и отношением человека к окружающему миру.

Побуждать ребенка в выполнении культурно-гигиенических процедур с использованием фольклора (алтайская народная сказка «Шелковая кисточка» (Торко Чачак) в сокращении. Подвести к пониманию красоты внешнего вида, аккуратности и опрятности или по усмотрению педагога.

Упражнять в выполнении упражнений утренней гимнастики под народные мелодии, с национальной атрибутикой (плеть, наадай).

Использование произведений художественной литературы при воспитании культурно-гигиенических навыков, здорового образа жизни Отгадывание загадок об аккуратности, вежливости (по усмотрению педагога).


Направление 2. Социально-личностное развитие

Направление «Социально-личностное развитие» включает в себя три образовательные области: 1. «Безопасность»; 2.  «Социализация»; 3. «Труд».

1. Образовательная область "Безопасность" направлено на достижение целей формирования основ безопасности собственной жизнедеятельности и формирования предпосылок экологического сознания (безопасности окружающего мира) через решение следующих задач:

формирование представлений об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них;

приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего мира природы поведения;

передачу детям знаний о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;

формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям.

2. Образовательная область "Социализация" направлено на достижение целей освоения первоначальных представлений социального характера и включения детей в систему социальных отношений через решение следующих задач:

развитие игровой деятельности детей;

приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми (в том числе моральным);

формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу.

2. Образовательная область "Труд" направлено на достижение цели формирования положительного отношения к труду через решение следующих задач:

развитие трудовой деятельности;

воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам;

формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека.

Интеграция с другими областями: Познание, Коммуникация, Здоровье, Безопасность, Физическая культура, Труд, Чтение художественной литературы, Музыка, Художественная деятельность, Музыка.

Блок 1 – «Я» 

(Мой мир или я и все обо мне»)

	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область «Безопасность».
Продолжать знакомить с элементарными правилами безопасного поведения. Продолжать объяснять детям, в каких случаях он может потеряться и что нужно предпринимать в данном случае. Четко называть себя, имена своих родителей и адрес проживания.

Не играть острыми и электрическими предметами. Учить осторожно относиться к своему телу, острыми предметами может нанести рану «Что я знаю о своем организме». Объяснять об опасных и безопасных игрушках, которые выпускаются. 

С детского сада можно уходить только со своими близкими людьми, нельзя походить к чужим людям, брать что то или с ними куда-нибудь уходить.

Знакомить с некоторыми видами опасности (пожары, не приближаться к ремонтным работам без взрослого).
	Продолжать закреплять знание обычая бережного отношения к ребенку, осторожности с ним. Объяснять о том, что в народе придуман оберег, с надеждой, что он защитит ребенка. Подвести к пониманию, что оберег предназначен как напоминание о безопасном поведении, человек сам должен быть осторожным и внимательным.

Объяснять обычай бережного отношения к игрушкам ребенка. Игрушки делались для ребенка мягкими, гладкими и  безопасными, чтобы он, играя, не причинил себе вреда.

Закреплять знание безопасного поведения через произведения художественной литературы писателей Алтая (алтайская народная сказка «Чертышке» - беседа о том, что нельзя  уходить далеко от дома, может заблудиться).

	2. Образовательная область «Социализация»

Через игру и общение с окружающими людьми приобщать детей к миру социальных отношений.

Продолжать работу по развитию и обогащению сюжетов игр. Совершенствовать умение объединяться в игре, распределять роли в соответствии с половой принадлежностью.

Вызвать интерес детей к имени человека, дать знания о том, что у каждого человека есть свое имя, фамилия, которое дают ему при рождении.

Дать представление об эмоциональном состоянии человека: радостное, веселое, спокойное, грустное, огорченное. Осознавать своё состояние, желания, поступки. Какой (ая) я? Устанавливать связь между совершенным действием и настроением, самочувствием. Учить находить положительные моменты в разных жизненных ситуациях, устанавливать причинно-следственные связи.

Развивать умение, не стесняясь показывать окружающим свои возможности что-то сделать, сказать, не навязывая своего желания.

Учить детей осознавать некоторые свои умения, любимые занятия. Устанавливать положительные взаимоотношения с окружающими. 
	Продолжать закреплять знание детьми традиций и обычаев, связанных с ребенком. Имя отличает человека от других людей. Подвести к пониманию, что в народе человеку имя дается с определенным значением, с учетом семейных традиций. 

Продолжать знакомить с народным обычаем бережного отношения, любви к ребенку, благопожеланиями, колыбельной песенкой. Рождение ребенка – это праздник. По обычаю на праздник «положения в колыбель», приходят гости, каждый дарит подарки, в зависимости от пола ребенка. Мальчику обычно дарят ружье, нож, девочке – сережки, кольцо, посуду и прочее. Показать роль близких родственников в жизни ребенка.

Вызвать желание обращаться к взрослому человеку по имени и отчеству, на «Вы», а к другу ласкательно. 

Использовать художественные произведения и произведения устного народного творчества в нравственном воспитании ребенка (по усмотрению педагога)

Учить отражать полученные знания в игровой, художественной и других видах детской деятельности.

	3. Образовательная область «Труд»

Закреплять обычай имянаречения. Соответствие ребенка ожиданиям родителей – быть трудолюбивым, аккуратным. Обеспечивать самостоятельное и качественное выполнение процессов самообслуживания (без помощи взрослого одеваться и раздеваться, убирать свои вещи, игрушки, приводить в порядок одежду, обувь) «Кто я?», «Какой (ая) я?»
Начать выполнять трудовые процессы, связанные с дежурством по столовой, уход за растениями и животными в детском саду и на участке «Что я умею, могу» (возможности ребенка).

Имеет представления о профессиях взрослых, своих родителей (шофер. почтальон, продавец, врач и др.), о специфике труда женщин и мужчин.

Поощрять желание трудится адекватно гендерной роли ребенка.
	Продолжать закреплять знание обычаев, связанных с ребенком (привитие трудолюбия ребенку, уважение труда других людей). Соответствие ребенка ожиданиям родителей – быть трудолюбивым, аккуратным. 

Расширять круг наблюдений за трудом взрослых в детском саду и дома, узнавать о них из художественной литературы.  Различать специфику труда мужчин и женщин (мужчина колет дрова, косит сено, возит груз на машине, женщина готовит еду, шьет одежду и т.д.).

Побуждать отгадывать загадки о труде, исполнять песни о трудолюбии.

Поощрять умение убирать свои игрушки после игры, как в детском саду, так и дома.




Блок 2 – «МЫ»

 (Мой мир и мир других людей или Я и окружающие меня люди)

	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область «Безопасность».
Продолжать знакомить с элементарными правилами поведения в детском саду, дома, на улице.

Учить называть свой домашний адрес и имена родителей.

Знакомить с правилами игр в детском саду, с песком: не ломать постройки, не кидаться песком. О безопасном поведении в подвижных играх и при использовании спортивного инвентаря. Учить правильно пользоваться ножницами и не играть острыми и электрическими предметами (темы: «Наш дом», «Наша группа», «Наш детский сад»).
Продолжать знакомить с некоторыми видами опасности на занятиях по физкультуре (лазание по гимнастической лестнице). Умение бегать, не наталкиваясь друг на друга и т.д.

Продолжать объяснять правила безопасного труда в групповой комнате и на участке (осторожно поливать комнатные растения, чтобы не опрокинуть и не навредить себе и другу и т.д.).
	Продолжать закреплять знание обычаев, связанных с семьей, с домом (уважение родителей, умение их слушаться, выполнение их советов быть осмотрительным, осторожным во время игр, еды, прогулки и т.д.) 

Продолжать закреплять правила безопасного поведения в быту, дома, на прогулке, в природе во время игр с куклами, при чтение художественных произведений писателей  Алтая (по усмотрению педагога).

Учить называть имена своих родителей правильно и четко. Знать об этом на случай, если потеряется.

Объяснять, что нужно быть осторожным с предметами, которыми пользуются взрослые (прялка, нитка с иголкой, оборудования для работы на станках по изготовлению народных изделий).

Объяснять о том, что нельзя вступать в контакт с малознакомыми людьми, и уходить с ними куда-либо.

	2. Образовательная область «Социализация»

Расширять представление о понятии «семья». Называть имена членов семьи и ближайших родственников. Закреплять навыки вежливого обращения к старшим на Вы» и уважения близких людей. 

Дать представление о детях разного пола и возраста (бабушка, дедушка, девочка, мальчик). Вызвать интерес и положительное отношение к именам, делам сверстников, уважать их. Учить различать их состояние по мимике, жесту (грустный, веселый и т.д.), делать выводы о настроении и чувствах. Воспитывать умение самостоятельно разрешать возникшие проблемные ситуации, идти навстречу сверстникам, уступать.

Понимание, что каждый человек имеет свой дом, свой мир. Все мы живем в одном мире, каждый человек хочет хорошо жить, хочет счастья. Если хочешь, чтобы было хорошо всем, нужно совершать добрые поступки и говорить хорошие, вежливые слова, ко всем людям нужно относиться одинаково хорошо.

Учить устанавливать причинно-следственные связи. Формировать правильные взгляды на жизнь. Подвести к тому, что от того так ты будешь относиться к окружающим людям (близким, друзьям, знакомым), такое же отношение будет и к тебе.

Отражать полученные знания о взаимоотношениях в семье в игровой деятельности. Учить строить сюжет игры.
	Продолжать закреплять знания об обычаях, связанных с семьей (уважение к старшим, обращение к ним на Вы, знание своего рода (сеока), умение называть родственные связи (тетя, дядя, брат, племянник и т.д.), выполнение просьб близких взрослых, умение слушаться, не перебивать старших, умение быть доброжелательным и гостеприимным к людям).

Показать функции каждого члена семьи, значимость и красоту семейных обычаев, традиций, праздников. Воспитывать чувство взаимопомощи и заботы друг о друге. Подвести к пониманию своей роли в семье. Формировать представления о собственной национальности, национальности родителей.

Воспитывать умение сорадоваться. Понимать причины тех или иных событий, которые происходят в жизни другого человека.

Учить понимать пословицы и поговорки о семье, дружбе, любви и уважении к матери, отцу и другим близким людям. 

Организовывать сюжетно-ролевые игры с тематикой о семье и семейных взаимоотношениях, воспитывать родственные чувства друг к другу.

	3. Образовательная область «Труд»

Закреплять представление детей о труде в семье. Подвести к пониманию, что, выполняя посильную трудовую деятельность в доме, ребенок может подарить радость близкому человеку.

Продолжать развивать интерес к детскому саду, к его сотрудникам. Знакомить с профессией людей, которые работают в детском саду. Каждая работа полезна, отмечать важность и необходимость труда сотрудников.

Подражать труду взрослых в детском саду и дома.

Обеспечивать под контролем взрослого поддержание порядка в групповой комнате и на участке. Учить самостоятельно выполнять трудовые процессы, связанные с дежурством по столовой, по уходу за растениями (поливать, протирать листья), животными в уголке природы.

Формировать представления о способах общения и взаимодействия в процессе коллективной деятельности. «Мы работаем вместе». Развивать способы общения со сверстниками на различных этапах трудового процесса (общаться при распределении трудовых поручений, материалов и пр.)
	Продолжать закреплять представления об обычаях семьи. В семье ценится человек, который любит труд, аккуратность, взаимопомощь.

Закреплять знания о том, что для поддержания дома и содержания семьи необходимо трудиться. Дать представление о мужском и женском труде в семье. Показать, что труд женщины и мужчины отличается. Мужчина выполняет более тяжелую работу (строит дом, пасет овец, коров, коней), женщина содержит дом (варит еду, ухаживает за детьми). Вызвать желание выполнять посильную работу по дому, помогать маме, папе и другим членам семьи.

Чтение произведений художественной литературы и устного народного творчества о труде и трудолюбии. 


Блок 3 - «Все» 

(Я в окружающем мире и мир во мне)
	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область «Безопасность».
Продолжать знакомить с элементарными правилами поведения в окружающем мире.

Продолжать учить называть свой домашний адрес и имена родителей.

Объяснять правила поведения во время занятий, на прогулке, в общественном месте и на природе. 

Знакомить с правилами дорожного движения, переходить улицу только со взрослым и на зеленый свет светофора. Продолжать знакомить с некоторыми видами опасности (пожары, не приближаться к ремонтным работам без взрослого, к газовым и электроприборам).

Продолжать знакомить с правилами поведения на природе. Об осторожности обращения с растениями, животными и нахождения вблизи водоемов и т.д.
	Продолжать закреплять правила безопасного поведения через художественные произведения писателей нашей республики (алтайская народная сказка «Сто умов») - по содержанию сказки дети узнают об умении правильно вести себя в опасных ситуациях.

Инсценирование знакомой сказки А. Ередеева «Чертышке» - закрепить с детьми правило, что нельзя уходить далеко от дома без разрешения.

Объяснять правила безопасного поведения с домашними животными (коза, баран, бык, корова может забодать, нельзя близко подходить к лошади, может укусить или лягнуть и т.д.).

Знакомить детей с правилами безопасного поведения на природе. Показать малышам ядовитые грибы, цветы, которые растут на Алтае, объяснить о последствиях игры с ними.

	2. Образовательная область «Социализация»

Развивать у дошкольников интерес в различным видам игр, самостоятельность в выборе игр; побуждать к активной деятельности.

Побуждать играть в сюжетно-ролевые игры, распределять роли, выполнять игровые действия, поступать в соответствии с правилами и общим игровым замыслом. Развивать умение подбирать предметы и атрибуты для игры.

Продолжать развивать и поддерживать интерес к театрализованной игре путем приобретения более сложных игровых умений и навыков (способность воспринимать художественный образ, следить за развитием и взаимодействием персонажей.

Познакомить с понятием смелый. Смелый человек преодолевает свой страх. Страх возникает из-за неизвестности сложившейся ситуации.

Развивать умение разыгрывать несложные представления по знакомым литературным произведениям; использовать для воплощения образа известные  выразительные средства (интонацию, мимику, жест).

Содействовать развитию режиссерской игры, предоставляя место, игровые материалы и возможность объединения нескольких детей в длительной игре.

Способствовать формированию личного отношения к соблюдению моральных норм и поведения. Воспитывать доброжелательность и внимательность.

Познакомить с понятием «смелый». Смелый человек преодолевает свой страх. Страх возникает из-за неизвестности в сложившейся ситуации. Учить ребенка думать, как поступить в той или иной ситуации.
	Продолжать знакомить детей с традициями и обычаями народа, связанными с правилами общения с людьми и отношения к окружающему миру природы. Подвести к пониманию традиционного миропонимания  и отражение его в своем поведении.

Помогать формировать личное отношение к соблюдению моральных норм и правил поведения в окружающем мире. Закреплять понятия «хорошо» и «плохо». 

Хорошо – значит любить человека, любить местность, где родился и живешь, свою Родину, Алтай. Хорошо, когда бережешь окружающую природу, предметы, которые создал человек.

Хорошо, когда любое живое существо, объект природы не страдает от твоего поведения, речи и даже мыслей. 

Хорошо, когда ребенок ухаживает за растениями, животными. Учить ребенка думать, как поступить в той или иной ситуации. Хорошо, когда ребенок умеет слушать и получать позитивную информацию, которую ему рассказывают или показывают. Учить оценивать информацию, находить в нем положительную мотивацию, если таковой нет, значит это плохо. 

Учить видеть неправильные поступки, как у себя, так и у других. Подвести к пониманию, что необходимо быть терпеливым к ошибкам других и стремиться помочь ему, не допуская эмоции гнева.

Подвести к пониманию, что окружающий его мир людей, животный и растительный мир можно назвать одним словом «все». Все мы живем на одной земле, радуемся солнцу, звездам и луне, доброте и красоте. Закрепить понимание слово «согласие» и «сорадование».  Вызвать интерес к устному народному творчеству о нравственном поведении.

Учить отражать полученные знания в игровой деятельности.

	3. Образовательная область «Труд»

Продолжать приучать к самостоятельности (умение убирать за собой, поддержание порядка в групповой комнате, на прогулке). Воспитывать желание помогать взрослым (подготовка материалов к занятиям, полив растений). Оказание посильной помощи дома и по хозяйству (кормить рыб, с помощью взрослого домашних животных и птиц).

Приучать к работе на огороде и в цветнике (посев семян, уход)

Знакомить с профессиями людей (строитель, врач, шофер). 
	Знакомить детей с обычаем, связанным с окружающим миром и  трудом человека.

Закреплять знания о труде, трудолюбии при инсценировании произведений писателей Алтая и народных сказок (алтайская народная сказка «Две пчелы», русская народная сказка «Лиса со скалочкой»), беседа по рассказу С.С. Суразакова  «Ларуш и ягненок».

Отгадывание загадок о труде, учить понимать значение пословиц о трудолюбии и лени.

Знакомить с тружениками, мастерами своего дела своего села (города). Гордиться их трудом.


Направление 3. Познавательно-речевое развитие

Направление «Познавательно-речевое развитие» включает в себя три образовательные области: 1. «Познание»; 2. «Коммуникация»; 3. «Чтение художественной литературы».

1. Образовательная область "Познание" направлена на достижение целей развития познавательных интересов, интеллектуального развития детей через решение следующих задач:

- сенсорное развитие;

- развитие познавательно-исследовательской и продуктивной (конструктивной) деятельности;

- формирование элементарных математических представлений;

- формирование целостной картины мира, расширение кругозора детей.

2. Образовательная область "Коммуникация" направлена на достижение целей овладения конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми через:

- развитие свободного общения со взрослыми и детьми;

- развитие всех компонентов устной речи детей (лексической стороны, грамматического строя речи, произносительной стороны речи; связной речи - диалогической и монологической форм) в различных формах и видах детской деятельности;

- практическое овладение воспитанниками нормами речи.

2. Образовательная область "Чтение художественной литературы" направлена на достижение цели формирования интереса и потребности в чтении (восприятии) книг через решение следующих задач:

- формирование целостной картины мира, в том числе первичных ценностных представлений;

- развитие литературной речи;

- приобщение к словесному искусству, в том числе развитие художественного восприятия и эстетического вкуса.

Интеграция с другими областями: Социализация, Труд, Безопасность, Художественное развитие, Музыка, Здоровье, Физическая культура.

Блок 1 – «Я» 

(Мой мир или я и все обо мне»)

	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область «Познание»
Продолжать развивать чувственный опыт ребенка. Узнавание и запоминание информации осязанием, зрением, обонянием и т.д. Продолжать работу по изучению своих возможностей, дать представление о себе, о своем росте и развитии. Расширять понятие о назначениях некоторых органов (уши – даны, чтобы слышать, глаза – видеть, нос – дышать). 

Подвести к пониманию значимости, сложности его организма; взаимозависимости одного органа от другого, их функционирование. 

Подвести к пониманию вопроса: какой он? Маленький, большой, младший, старший. Подводить к анализу в сравнении. 

Формировать обследовательские действия с игрушками, анализировать образцы. Умение занять себя любимым делом, экспериментировать во время игровой деятельности (разбирать и собирать игрушку, строить из конструктора сооружения – домики).

Дать элементарные математические представления: о количестве предметов: «Я» - один, мы – много», закреплять знание геометрических фигур – круг, квадрат, треугольник. 
Формировать на предметной основе представление об овале, о прямоугольнике умение находить предметы овальной и прямоугольной формы в окружающей обстановке. 

Закреплять умение сравнивать предметы по длине, ширине и высоте. Формировать умение выделять на основе сравнения, признаки сходства и различия предметов, выражая их в речи.

Побуждать к экспериментированию из подручного, природного материала. 

Вовлекать в дидактические и сюжетные игры.
	Закреплять знания традиций, связанных с ребенком:

- имянаречения: почему ребенку дают имя? Какие желания вкладывают, нарекая человека именем. Изучать с детьми значение имени каждого в группе. У разного этноса есть свои особенные имена. Иван и Мария – русское имя, Баатыр (богатырь) и Чечек (цветок) алтайские имена.

С четырех лет начинать знакомить детей с национальной идентификацией (цвет волос, глаза, речь), интерес к познанию мира через художественное слово, воспитывать позитивный интерес и уважение к особенностям другого человека.

Продолжать знакомить с алтайскими народными игрушками, их внешним видом, учить исследовать народные игрушки, отмечать особенности, из чего сделано, кто делал и как?

Знакомить детей с оберегами, атрибутами к колыбели, показать обычаи бережного отношения к ребенку.

Знакомить с обычаем бережного отношения к игрушке ребенка, хранение и передача из поколения в поколение.

Дать математические представления детям, используя народные атрибутики (предметы быта, игрушки и другие изделия) при счете, сравнении предметов и пр.



	2. Образовательная область «Коммуникация»

Развивать умение активно общаться со сверстниками и взрослыми. Пополнять и активизировать словарь на основе углубления знаний ребенка о себе и окружающем его мире (свое имя, возраст и имена детей, педагогов, родителей, названия предметов и явлений, которые окружают его, об их свойстве, качестве и назначении). А также словами, характеризующими внешний вид мальчика и девочки, состояние, настроение, чувства человека. Побуждать использовать в речи существительные, обозначающие названия частей тела человека, употреблять глаголы, предлоги. Развивать речевое внимание, речевое дыхание.

Учить составлять описательный рассказ о любимой игрушке, входить в роль ожившей игрушки, разыгрывать свои действия. Пользоваться обобщающими словами: игрушки, любимое занятие и т.д.

Выражать в речи свое отношение к событиям. Отвечать на вопросы взрослого, связно передавать содержание полученной информации. 
	Развивать умение детей использовать в речевой деятельности знания, полученные о своем росте и развитии, о своем внешнем виде, национальной особенности, традициях и обычаях, связанных с ним самим.

Учить составлять рассказ о своем внешнем облике и облике своего сверстника, отмечать особенности цвета волос, глаз, проявлять симпатию к этим особенностям.

Учить описывать свою любимую народную игрушку, его свойства и признаки, рассказывать о своих любимых народных играх. Вступать в речевое общение со сверстниками. Умение договариваться друг с другом.

Учить детей правильно произносить звуки родного языка.



	3. Образовательная область «Чтение художественной литературы»

Продолжать развивать умение слушать художественное, познавательное произведение, произведения устного народного творчества о росте, развитии ребенке, о соблюдении нравственных норм и правил поведения, доброжелательного отношения к окружающим.

Продолжать знакомить с произведениями об играх и игрушках ребенка.

Учить выражать в слове свои впечатления, эмоционально откликаться на воображаемые события. 

Продолжать воспитывать интерес к содержанию текста, к иллюстрациям книг.

Сочувствовать и сопереживать героям произведения. Учить слушать произведение до конца, понимать смысл, находить выход из создавшейся ситуации. Устанавливать простые причинные связи в сюжете, высказывать свои суждения, понимать юмористический смысл.
	Развивать умение слушать художественное произведение писателей Алтая, произведение устного народного творчества, в котором раскрываются традиции и обычаи, связанные с ребенком. Прививать ребенку положительные качества характера. Чтение алтайской народной сказки «Как счастье делили» - беседа о счастье. Подвести ребенка к пониманию, что счастье – это чувство приятного, умение довольствоваться тем, что имеешь, находить позитивное в происходящих событиях, получать от этого радость, быть ровным ко всем. 

Побуждать к участию в инсценировании сказки и других произведений.


Блок 2 – «МЫ»

 (Мой мир и мир других людей или Я и окружающие меня люди)

	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область «Познание»
Продолжать развивать у ребенка умение узнавать и запоминать информации осязанием, зрением, обонянием, слухом. Расширять представление детей о понятии «дом», «жилище». Познакомить с особенностями жилого дома, многоэтажного здания, из чего они строятся, для чего предназначена та или иная комната и предметы в них и т.д.

Подвести к пониманию, что вторым домом ребенка является детский сад и групповая комната в нем. Продолжить знакомство с групповой комнатой, предметами, находящимися в ней. Отметить их функциональное назначение. Учить рассматривать предметы, выделяя особенности их строения, связывая их качества и свойства с назначением. В игре использовать знакомые по групповой комнате предметы заместители по его назначению. Формировать умение ориентироваться по элементарному плану, правильно определять взаимное расположение предметов в пространстве. Формировать умение составлять простейшие геометрические фигуры из палочек и ниток на плоскости стола, обследовать и анализировать их зрительно-осязательным способом.

Формировать представление о ритме (закономерности), умение в простейших случаях находить закономерности и их нарушение, самостоятельно составлять последовательности с ритмичным повторением элементов. Формировать умение разбивать группу предметов на 2 равные части. Закреплять представления о счете. Закреплять знания о геометрических фигурах, о цветах, умение находить в окружающей обстановке предметы геометрических форм. 
Формировать умение сравнивать полоски по длине с помощью наложения, упорядочивать их по признаку длины. Обыгрывать знакомые ситуации из жизни детского сада в игровой деятельности, учить задумывать сюжет игры. Поощрять игры экспериментирования с бросовым материалом, создания предметов, необходимых для дома.
	Продолжать знакомить детей с традициями и обычаями, связанными с семьей.

Закреплять понимание значения слов «моя семья», «мой дом». Семья – это самые близкие для человека люди, которые живут вместе. Учить называть всех членов семьи. Знать родственников (тетя, дядя). Учить изображать «древо семьи».

Закреплять навыки обращения к старшим на «Вы», умение не вмешиваться в разговор взрослых. Учить выполнять их поручения. Закреплять представления об обычае гостеприимства. Когда приходит в дом человек, нужно быть с ним приветливым, предложить сесть.

Познакомить с убранством алтайского аила или русской избы. При возможности сходить с детьми в настоящий аил или музей.

Закреплять представление детей о труде в семье. Подвести к пониманию, что, выполняя посильную трудовую деятельность в доме, ребенок может подарить радость близкому человеку.

Закреплять представление о понятии «друг», «дружба». Воспитывать умение дорожить дружбой, умение делиться своими игрушками.

На занятиях по развитию элементарных математических представлений (развитие счета использовать изображения предметов быта, одежды). Находить сходство геометрических фигур с народным орнаментом, использовать произведения художественной литературы и устного народного творчества Алтая.

	2. Образовательная область «Коммуникация»

Обогащать словарь детей, словами, обозначающими качества характера членов семьи, их поступки, дела, трудовые действия, нормы и правила поведения. В речи пользоваться словами, обозначающими жилище: жилой дом человека, конура собаки, курятник и т.д. Развивать умение составлять небольшой описательный рассказ о своем доме, о жилище. Отмечать особенности и их части. Учить называть материал, из которого сделано жилище: дерево, кирпич, камень, сено. 

Составлять описательный рассказ о жизни в детском саду. Вступать в диалог со сверстником, замечать неточности и ошибки в своей речи и в речи друга, доброжелательно исправлять их. Развивать фонематический слух, речевое внимание и дикцию. Согласовывать слова в предложении, отчетливо произносить слова и словосочетания. Образовывать слова во множественном числе. Правильно произносить звуки родного языка, интонационно подчеркивать в словах нужные звуки и предавать звучание, совершенствовать отчетливое произношение слов и словосочетаний.
	Продолжать развивать умение использовать в разговорной практике необходимые для общения слова, связанные с семьей, с взаимоотношениями со взрослыми, сверстниками, с культурой поведения, с трудовой деятельностью, с обычаями семьи. 

Учить составлять описательный рассказ об убранстве аила, отмечая свойства и качества предметов быта.

Побуждать к участию в беседе о труде в семье, о трудолюбии, отвечать на вопросы полным ответом.

Учить детей вступать друг с другом в диалогическое общение, обмениваться мнением об обычаях семьи, об обязанностях его членов. Учить узнавать друг у друга о родственниках, сеоке, фамилии.

Участвовать  в беседе о фамилии ребенка, об истории происхождения. Воспитывать гордость за своих сородичей, их мастерством, умением, какими-либо яркими поступками.

	3. Образовательная область «Чтение художественной литературы»

Продолжать развивать интерес к художественным произведениям, устному народному творчеству соотносить факты, изложенные в содержании текста с имеющимся жизненным опытом в семье, характеризовать некоторые нравственные качества, добрые поступки, выражать отношение к ним. 

Воспитывать положительные черты характера, стремление соблюдать этические номы и правила поведения в семье.

Учить использовать в речи пословицы и поговорки о труде, понимать их смысл. Воспитывать уважение к труду человека, оценивать поступки героев. Составлять рассказы о труде в семье

Поощрять желание слушать и пересказывать содержание художественных произведений о жизни друзей в группе детского сада. Продолжать учить, выразительно рассказывать стихи, составлять рассказы о событиях, которые происходят в детском саду. Отражать полученные знания в игровой деятельности.
	Читать знакомые любимые сказки, художественные произведения для детей: Б. Бедюров «Песенка о пяти пальцах», алтайская народная сказка «Шелковая кисточка в сокращении (Торко Чачак)», «Как счастье делили», «Две пчелы», «Сто умов».

Поощрять участие в инсценировании художественных произведений и сказок. Учить воплощаться в образы, с удовольствием обыгрывать свои роли.

На основе художественных произведений закреплять понятие «семья», «забота о близких», воспитывать такие качества характера, как терпимость, заботливость, трудолюбие.

Поощрять использование пословиц и поговорок о семье, о труде в семье, о друге и дружбе в повседневной жизни.


Блок 3 - «Все» 

(Я в окружающем мире и мир во мне)
	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область «Познание»
Продолжить работу по развитию наблюдательности и чувствительности ребенка. Учить замечать то, что его окружает, задавать вопросы: Кто это? Что это такое? Почему так называется? Знать название города (села), название реки, которая протекает рядом, название близ расположенной горы. Рассказывать об истории села или города. Закреплять понятие ребенка о разнообразии наземного, воздушного, морского транспорта, развивать умение различать их по отличительным признакам, назначению. Расширять представления о правилах поведения на транспорте и на дороге. Учить обыгрывать различные ситуации, связанные с правилами поведения в общественных местах. Расширять представление о предметах ближайшего окружения, их назначении (посуда, мебель, домашняя утварь). Учить отмечать их признаки: цвет, форму, величину, определять материал, из которого они сделаны.

Обогащать представление детей о мужской, женской и детской одежде, учить отмечать качества и свойства материалов, из которого изготовлена вещь. 

Расширять представления детей о пище, его пользе и вреде. Различать виды пищи: растительная, молочная, мясная. 

Познакомить детей с понятием природа: живая, неживая природа и явления природы. Объяснять значение природы для человека. 

Расширять представление детей об образе жизни домашних, диких животных и их детенышах, птицах. Познакомить с трудом взрослых по уходу за домашними животными и птицами.  

Развивать умение эмоционально воспринимать состояние, чувства животного (гнев, испуг, страх, спокойствие), узнавать их крики в аудиозаписи. 

Расширять представления детей о рыбах и насекомых, их внешнем виде, среде обитания; развивать умение наблюдать, делать выводы. 

Учить обыгрывать полученные знания в дидактических, сюжетно-ролевых играх.

Продолжать знакомить детей растительным миром. Развивать способность наблюдать, устанавливать простейшие причинно-следственные отношения, уход и бережное отношение к природе.

Продолжать знакомить с нашей планетой, солнцем, звездой и луной. Познакомить детей с огнем, лучиком солнца. Подвести к пониманию, что без солнца нет жизни на земле. Уточнить знания детей о временах года, о том, как выглядит наша земля в разные времена года. Удивляться и любоваться природными явлениями дождем, радугой. 

Формировать элементарные математические представления: умение сравнивать предметы по ширине и толщине, по высоте, длине, продолжать формировать умение выявлять закономерность. Закреплять пространственные представления: утро, вечер, день.

Закреплять представления о геометрических фигурах, умение выделять и называть свойства предметов. Знакомить с цилиндром, с конусом. Умение распознавать цилиндр и конус в предметах ближайшего окружения, одежды.

Формировать умение считать посредством тактильно-моторных ощущений. Закреплять счет в пределах 5.

Формировать практические навыки измерения длины с помощью условной мерки. Формировать представления о зависимости результата измерения от величины мерки. 

Формировать представление об измерении объема с помощью мерки, о зависимости результата измерения от величины мерки. 

Формировать представление о том, что сравнивать объемы жидких и сыпучих тел можно только тогда, когда измерения ведутся одной меркой. 
	Продолжать знакомить детей с традициями народа, связанными с окружающим миром: уважение человека, обращение к старшим на «Вы», обычаи гостеприимства, умение ценить труд человека, предметы, созданные его руками, бережное отношение к миру природы.

Познакомить детей с достопримечательностями города или села, проводить беседы об Алтае, о Родине.  Показать детям на глобусе Алтай, рассказать о ее природе. Рассматривать иллюстрации о природе и животном мире Алтая, сопровождая стихотворением Э. Палкина «Мой Алтай», Б. Укачина «Дождь идет». Отмечать красоту природы Алтая во все времена года.

Знакомить с профессиями родителей, людей республики (фермеры, мараловоды, мастера по изготовлению войлока). 

Закреплять представления о народном быте. Знакомить с алтайской одеждой – чегедек и шапкой – борук (по алтайской народной сказке «Шелковая кисточка» (Торко Чачак). Познакомить с алтайской игрой «Спрячь серьгу».

Познакомить с обычаем бережного отношения к огню, очагу. Объяснять детям, что в народе берегут огонь, потому что огонь всегда является источником света и тепла. Благодаря огню, человек выжил. Обычай бережного огня потому сохранился до сих пор. Объяснить правила обращения с огнем.

Продолжать знакомить с народными праздниками (Чага Байрам, Масленица, Дьилгайак и другие). Создавать радостное, праздничное настроение.

Вызвать интерес к национальной кухне – знакомить с лепешкой «теертпек», талкан, борсок.

Познакомить детей с обычаями, связанными с животным миром (алтайский обычай – встреча перелетной птицы – трясогуски), заботы о домашних животных (благопожелания ягненку, теленку, чтобы они росли крепкими и умножили стадо).

Продолжать знакомить с образом жизни диких животных и птиц Алтая, отмечать их повадки.

При проведении занятий по развитию элементарных математических представлений использовать элементы народной культуры и быта (при закреплении счета – дети считают изображения или макеты предметов быта – пиала, очок (очак), шапка – борук, чегедек и другие).

Использовать народные потешки, считалки. Песенки (по усмотрению педагога).

При ознакомлении с растительностью Алтай – учить узнавать растения Алтая. Из цветов: пион, кандык; деревья – береза, кедр, кустарники – красная смородина, крышовник.

Узнавать ядовитый мухомор (или по усмотрению педагога). Понимать, что нельзя рвать растения, есть без разрешения взрослого.

Учить узнавать домашние и дикие животные, птицы  Алтая. Домашние животные: корова, бык, овечка, баран, коза и кезел, свинья; птицы – курица, петух, гуси. Различать их детенышей. Знать особенности ухода за ними и труде взрослых по их корму.

Знать дикие животные и птицы. Дикие животные: медведь, лиса, волк, заяц; птицы – трясогузка, ворона, воробей, голубь и другие. Объяснять особенности этих птиц: перелетные, не перелетные. Рассказывать об их образе жизни и корме.

Дать представление о понятии «все». Все – это люди, животные, птицы, растения, земля, звезды, луна и т.д. 
Дать представление о традиционном миропонимании: умении жить в гармонии с окружающим миром. Подвести к пониманию, что необходимо быть вежливым. Уметь сострадать любому существу, бережно относиться к природе. Ребенок не должен быть потребителем, должен быть созидателем, любить окружающих людей и мир.

	2. Образовательная область «Коммуникация»

Развивать связную речь ребенка, способность вступать в речевое общение с окружающими, участвовать в коллективном разговоре. Учить составлять короткие рассказы о своем городе (селе), о труде взрослых, об окружающей природе и мире.

Обогащать словарь словами, обозначающими слова и выражения, необходимые для установления отношений с окружающими, обозначающие социально-нравственные представления ребенка. 

Учить называть предметы быта и материалы, из которых они изготовлены. Отмечать качества и свойства предметов, цвет. Использовать в речи слова: длиннее, короче, уже, шире, твердый, гладкий, шершавый, мягкий и др.

В речи пользоваться обобщающими словами: жилище, посуда, одежда, обувь, растения, животные, насекомые, овощи и фрукты, ягоды и грибы, лес и т.д. Развивать умение составлять о них описательный рассказ.

Учить составлять небольшие рассказы по картинке о труде взрослых, об образе жизни, повадках домашних и диких животных, птиц, насекомых, об окружающем мире.

Правильно пользоваться грамматикой родного языка. Пользоваться диалогической и монологической речью.

Понимать средства выразительности, развивать образность, речевое внимание и  голосовой аппарат детей. Развивать звуковую культуру речи и речевое дыхание, речевое внимание, фонематический слух. 

Начать работу по освоению второго языка.
	Закреплять умение использовать в разговорной практике необходимые для общения слова, связанные с окружающим миром, с взаимоотношениями со взрослыми, сверстниками, с культурой поведения в детском саду, в общественном месте. 

Составлять рассказ по содержанию художественного произведения авторов нашей республики, используя в речи слова, описывающие природу Алтая, поведение в природе, труд людей, поживающих на Алтае, действия, выполняемые ими. Учить вступать в речевое общение  со сверстников, умение находить тему для разговора (обычаи бережного отношения к природе, не ломать растения, не убивать животных, не причинять вреда окружающему митру). Учить отвечать на вопросы по содержания произведений.

Продолжать обогащать словарь детей словами, обозначающими продукты питания: талкан, боорсок, теертпек. Знакомить с данными продуктами. Учить выражать свое чувство вкуса (нравится, не нравится, сладкий, не сладкий, вкусный, не вкусный).

Закреплять знания об алтайском узоре, делать сравнения, выводы о связи предметов быта, одежды, узоров со средой обитания. 

Рассказывать о народных праздниках, принимать участие и обмениваться своими впечатлениями.

Со второй половины года начинается обучение второму языку.  Русскоязычные дети могут обучать алтайский язык (как второй государственный язык Республики Алтай по  учебно-методическому пособию «Мой Алтай» (Е.Н. Тобоева),  Горно-Алтайск, 2010г.).



	3. Образовательная область «Чтение художественной литературы»

Вызвать интерес детей к художественному слову, в котором раскрываются черты характера, воли человека, героизм, воспевание добрых дел, трудолюбие, красота предметов созданных руками человека. Удивляться и радоваться тому, как автор в своем произведении передает любовь к родным местам, городу (селу), Родине, описывает окружающую природу и ее объекты. Через произведения устного народного творчества познакомить с обычаем гостеприимства, необходимостью быть щедрым, ласковым к любому человеку, уважительного обращения к старшим на «Вы», терпимости к человеку. Воспитывать умение думать, прежде, чем что либо совершать и говорить. Вызвать интерес к народным поговоркам и пословицам, загадкам о нравственных нормах и этике поведения. 

Учить узнавать образ в загадке, удивляться красоте образа в художественном произведении, придумывать свой образ.

Вызвать желание слушать произведение до конца, вникать в его содержание, отвечать на вопросы и пересказывать. На примере поступков героев художественных произведений  закрепить правила безопасности жизни за пределами дома, нормы и правила поведения в обществе, взаимоотношения со взрослыми и сверстниками. 

Участвовать в играх драматизациях, театрализации художественного произведения.
	Через художественные произведения писателей Алтая и произведения устного народного творчества продолжать знакомить детей с традициями и обычаями, связанными с окружающим миром.

По содержанию сказки «Две пчелы» показать ценности таких качеств характера, как щедрость, открытость.

По содержанию алтайской народной сказки «Шелковая кисточка» показать своеобразие орнаментального искусства.

По содержанию сказки «Ырысту» и при его инсценировании дети могут узнать о понятии «сочувствие», «сострадание». Сочувствие мальчику сироте Ырысту, сострадание его обидчикам, что, не понимая таких вещей, как нельзя никому причинять вред,  Ак каан и члены его семьи вели себя плохо, тем самым пострадали за свое поведение. Подвести к пониманию закона причины и следствия: если не хочешь, чтобы было плохо тебе, не причиняй того другим.

По содержанию алтайской народной сказки «Страшный гость» провести беседу о чувствах животных и об их жизни.

Учить отгадывать образ природных объектов, предметов быта, одежды  в загадках.

Поощрять участие в театрализованных играх, учить самостоятельно организовывать сюжетные игры  по мотивам художественных произведений и сказок.


Направление 4.  Художественно-эстетическое развитие

Направление «Художественно-эстетическое развитие» включает в себя две образовательные области: «Художественное творчество», «Музыка».

1. Образовательная область "Художественное творчество" направлено на достижение целей формирования интереса к эстетической стороне окружающей действительности, удовлетворение потребности детей в самовыражении через решение следующих задач:

-развитие продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд);

-развитие детского творчества;

-приобщение к изобразительному искусству.

2. Образовательная область "Музыка" направлена на достижение цели развития музыкальности детей, способности эмоционально воспринимать музыку через решение следующих задач:

- развитие музыкально-художественной деятельности;

- приобщение к музыкальному искусству.

Интеграция с другими областями: Социализация, Труд, Безопасность, Познание, Коммуникация, Чтение художественной литературы, Здоровье, Физическая культура.

Блок 1 – «Я» 

(Мой мир или я и все обо мне»)

	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область «Художественное творчество».
Учить отражать полученные знания и представления о себе в рисовании, лепке, аппликации и в ручном труде. Продолжать знакомить с изобразительными материалами и формировать практические навыки по их использованию. 

Рисование: учить детей изображать свой портрет по готовому силуэту «Кто я?» 

Изображать представления о своем настроении, чувствах, состоянии краской, карандашом «Какой (ая) я?» побуждать использовать формообразующие движения (завиток - улыбка, штрихи - грусть).

Учить изображать фигуру человека, передавая простейшие отношения по величине: голова маленькая, туловище большое. Развивать умение изображать простые движения, (дуга - поднятая рука). Закреплять приемы  закрашивания красками «Что я знаю о своем организме?»
Побуждать задумывать содержание своей работы, создавать изображение любимой игрушки, передавая форму частей (машина, мячик и т.д.) «Мои любимые игрушки, игры». 

Лепка: Содействовать усвоению детьми приемов скатывания, прощипывания, оттягивания). Например, витамины для моего организма, используя стеку, украшать вылепленное изделие узором. 

На аппликации продолжать упражнять детей в разрезании полос по прямой, квадратов по диагонали. Учить продумывать подбор деталей по форме и цвету. 

Ручной труд (конструирование может быть интегрировано с разделом «Познание»): Развивать умение выполнять постройки, домик для игрушек из строительных кирпичиков. Осваивать способы замещения форм, придания прочности и устойчивости.
	Знакомить детей с картинами художников Алтая: Ч. Гуркин,  В. Чукуев.

Дать представления о декоративном искусстве. Знакомить с детскими изделиями, украшенными национальным орнаментом. Рассматривать альбомы, иллюстрации с национальными узорами, национальную одежду для детей. Знакомить с предметами национального искусства, любоваться красотой изделий. Высказывать свои эмоции радости.

Продолжать знакомить детей с обычаями народа, связанными с ребенком:

- имянаречения. Дети рисуют свой потрет и рассказывают об обычае имянаречения «Это я – карие (голубые, зеленые) глаза». Рисуют свои эмоции по алтайским народным сказкам «Страшный гость», «Сто умов» и др.
- бережного отношения к ребенку. Украшать колыбель ребенка национальным узором (готовые заготовки), продолжать лепим обереги, игрушки для малыша, лепим и рисуем подарки для новорожденных или для своего друга (мальчикам – седло для его коня, девочкам – серьги и т.д.). Стеками изображать узоры. Учить обыгрывать свои поделки.

Учить создавать народные игрушки, например, свистульку. Развивать умение соблюдать пропорции, сглаживать поверхность.

Побуждать ребенка выбирать любимый вид деятельности (рисование, аппликация, лепка, конструирование, игра на музыкальном инструменте, танцы и т.д.). Поощрять их выбор.

Развивать эстетическое восприятие. Обращать внимание на красоту народных игрушек.

	2. Образовательная область «Музыка»

Полученные ребенком знания и умения о своем маленьком мире закреплять в музыкальной деятельности. 

Продолжать знакомить детей с колыбельными песнями разных народов, понимать их характер, предназначение. Инсценировать, обыгрывать текст песен. Петь ласково, протяжно, учить чисто интонировать мелодию песен. 

Учить передавать характер песен  с помощью музыкальных (темп, динамика) и внемузыкальных средств выразительности (мимика, жесты, поза). Учить находить связь между образом и собственной жизнедеятельностью.

Побуждать сосредоточенно слушать музыкальные произведения, не отвлекаясь; ритмично хлопать в ладоши под музыку, притоптывать ногами. Прививать навык пения в едином темпе, умеренно сильным голосом. Знакомить детей с возможностями человеческого голоса.

Учить детей понимать, чувствовать настроение песен, прививать бережное отношение к игрушкам. Различать тембровую окраску музыкальных игрушек: погремушки, колокольчика, металлофона, дудочки, бубна, барабана.

Поддерживать интерес к различным видам музыкальной деятельности: слушанию музыки, пению, игре на музыкальных инструментах, пляске. Побуждать к творческому исполнению любимых песен, танцев.
	Продолжать знакомить детей народными с обычаями, связанными с бережным отношением к ребенку, любви к нему:

- слушать колыбельные песни, песни алтайских композиторов: алтайская песня «Ойнойлык» (Будем веселиться), сл. народные; алтайская песня «Топ-тоной», сл. Е. Чапыева, муз. В. Хохолкова;

- знакомить с звучанием народных инструментов (комус, топшур), внемузыкальными средствами выразительности (импровизация и имитация звуков природы Сарымая Урчимаева);

- слушать национальные танцевальные мелодии, побуждать детей подражать танцевальным движениям педагога, создавать радостное настроение;

- обыгрывать ситуации показа национальных костюмов, нарядов в игровом уголке, побуждать выражению своих чувств и эмоций.


Блок 2 – «МЫ»

 (Мой мир и мир других людей или Я и окружающие меня люди)

	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область «Художественное творчество».
Продолжать формировать интерес к рисованию, лепке, аппликации, конструировании. Учить отражать полученные знания о семье, детском саде в художественной деятельности. 

Рисование: Продолжать знакомить с изобразительными материалами и формировать практические навыки по их использованию. Продолжать знакомить с традициями семьи, создавать «древо жизни», портрет семьи. Изображать свой дом, детский сад. Рисовать здание, правильно располагая части четырехугольной, треугольной формы.

Учить передавать настроение человека. Развивать умение проводить узкие и широкие полосы (концом кисти и плашмя). Например, улыбающееся лицо друга или подруги. Учить правильно подбирать тон, цвета, выражение рисунка и располагать части в соответствии с пропорциями. 

Лепка: Содействовать усвоению детьми приемов скатывания, вдавливания. Сглаживания.

Учить дарить радость родным своей поделкой. Например, подарок маме – яблоки. Учить детей изображать фигуру человека (моя мама, мой папа, наш воспитатель, мои друзья и т.д.), правильно передавая соотношение частей и пропорций. Объединять свою работу с работами друзей (Наш хоровод). Поощрять желание коллективно создавать поделку.

Аппликация: Продолжать учить работать с ножницами и клеем. Закреплять знания традиций о семье. Воспитывать желание создавать предметы и узоры для близких, друзей (платочек, ваза, цветы, игрушки и т.д.).
Учить создавать изображение предметов, преобразуя геометрические формы: разрезания квадрата на треугольники, углов у прямоугольников, круга на полукруги. Закреплять умение составлять красивый узор из геометрических фигур. Развивать композиционные умения, восприятие цвета.

Ручной труд (конструирование может быть интегрировано с разделом «Познание»):  Вызвать желание создавать постройки из различных строительных материалов: кирпичиков, лего, мозаики «Наш домик», «Наш детский сад».  Обыграть свои постройки. 

Продолжать знакомить с произведениями искусства. Умение любоваться работой и работой своих сверстников.
	Закреплять обычай бережного отношения к своей семье и его членам. Уважение старших, умение сделать для них приятное.

Учить ребенка выражать свои добрые чувства рисунком «Нарисую маме платок, яблоко и т.д. «Нарисую бабушке нитки для вязания», «Для папы рисую руль для новой машины», «Наш аил», «Наш дом», «Подарю другу  лепешку» и т.д.

Развивать умение лепить изделия или предметы с национальным колоритом: «Вылеплю лепешки» для своей семьи к чаю, «Очаг моего аила или печь моей избы», «Леплю орудия труда – вилы, косу, чтобы косить траву для теленочка» и т.д.

Закреплять понятие «друг», «дружба». Учить доставить приятное своей работой другу: «Серьги для Светланы  (Алтынай). Учить дарить свою поделку с благопожеланием другу (уметь говорить добрые. хорошие слова). Обыграть игры «Спрячь серьгу».

Учить работать с ножницами и клеем, вырезать готовыми заготовками (орнаментом) и его приклеиванием к листу бумаги (алтайская шапка «борук»). Игра «Подкидывание шапок».
Учить строить из строительного материала алтайский, аил, юрту, жилище челканцев, кумандинцев, русских, казахов и других.

Учить обыгрывать свои постройки, обмениваться своими впечатлениями.

Знакомить с картинами, иллюстрациями, в которых изображена дружная семья. 

Знакомить с национальными предметами быта, одежды. Учить узнавать их по орнаменту или узору.



	2. Образовательная область «Музыка»

Продолжать знакомить детей с семьей, с трудом взрослых, умением соблюдать этические нормы и правила поведения в семье и обществе. Закреплять полученные знания в музыкальной деятельности.

Подводить детей к умению самостоятельно определять характер песни, учить пользоваться пиктограммами, исполнять песни эмоционально, самостоятельно сопровождая пение движениями в соответствии с текстом.

Продолжать учить петь выразительно, передавая бодрый, веселый характер песни. Петь с музыкальным сопровождением и без сопровождения.

Развивать музыкально-ритмические навыки: умение самостоятельно начинать движение после музыкального вступления, менять движения в соответствии со сменой куплетов хоровой песни. Воспитывать положительное отношение к труду в семье.

Побуждать детей к яркой эмоциональной отзывчивости на настроение, характер музыки. Учить детей легко вступать во взаимоотношения со сверстниками в танцах, играх. Самостоятельно изменять движения в соответствии с трехчастной формой музыки. Различать веселое и грустное настроение музыки, продолжать учить детей моделировать настроение музыки с помощью пиктограммы.

Формировать представление об образной природе музыки, побуждать самостоятельно давать оценку и выражать музыкальные впечатления о прослушанной музыке.

Учить узнавать песню по вступлению, добиваться чистого интонирования мелодии, сопровождать пение движениями в соответствии с текстом, учить детей аккомпанировать несложную, ритмичную мелодию на детских музыкальных инструментах.
	Продолжать знакомить с песенным, музыкальным и танцевальным искусством алтайского народа и мастеров искусства своего села или города.

Слушание музыкальных произведений В. Хохолкова, А. Тозыякова, В. Кончева и других.

Закреплять знание традиций и обычаев, связанными с семьей, близким человеком, другом:

- слушание песен о семье и песен, которые стали традицией в семье ребенка (алтайский jанар, песни других народов, проживающих в нашей республике);

- участие родителей в музыкальных занятиях, совместно исполнение народных песен.

Слушание песен о друге, дружбе, о детском саде, о сотрудниках детского сада. Радоваться веселой музыке.  Воспитывать положительные эмоции.




Блок 3 - «Все» 

(Я в окружающем мире и мир во мне)
	Обязательный компонент (80%)
	Часть, формируемая участниками 

образовательного процесса (20%)

	1. Образовательная область «Художественное творчество».
Продолжать учить детей передавать свое видение окружающего мира в рисунке, в подделке из глины, бумаги, в своей постройке.

Рисование: Продолжать использовать формообразующие движения, соотнося качество движений с создаваемым образом (легкость, плавность. размах, нажим). Учить более отчетливо передавать форму и строение предметов, состоящих из нескольких частей (домики, транспорт, фигура человека, предметов быта, одежды, продуктов,  птицы, животные, растения, насекомые и т.д.). Соотносить их по размеру. 

Учить наносить рисунок карандашом и закрашивать краской, правильно передавая цвет, форму (хлеб, овощи, фрукты, цветы, ягоды, грибочки).

Развивать способность видеть образ в изображении (облако, тучка, цветок в бутоне, снежинки), находить сходство с другими предметами (бабочка похожа на цветок и пр.). 

Лепка: Осваивать приемы скатывания, сплющивания, оттягивания, вдавливания и оттягивания краев, уравнивания пальцами, сглаживания, приплющивания при передаче относительной величины, размера и формы.

Формировать умение  прищипывать мелкие детали.

Учить выразительно передавать образы окружающего мира (человека, машины, сооружения, предметов быта, одежды, продуктов питания, животных, птиц, насекомых и рыб, овощей и фруктов, ягод и грибов, деревьев). Использовать для общей выразительности образа изображение позы, движения, жестов, различных деталей. 

Аппликация: Учить пользоваться ножницами, осваивать умение получать фигуры из геометрических форм, создавать аппликационный образ путем обрывания бумаги и составление частей из него. Аккуратно наклеивать полоски.

Учить украшать узорами, орнаментами предметы быта, одежды, домики для птиц. Учить выполнять композицию, соблюдая симметрию и используя простейшие элементы геометрического орнамента.

Ручной труд (конструирование может быть интегрировано с разделом «Познание»):  Сооружать постройки по памяти. Учить обыгрывать постройку. Развивать умение самостоятельно анализировать сходные объекты.

Учить конструированию из природного материала. Развивать умение видеть образ в природном материале (сучках, плодах, шишках), составлять изображение из частей.
	Закреплять умение отражать полученные знания о традициях и обычаях народа (узоры, предметы быта), жилище, образ объектов природы Алтая в художественной деятельности.

Продолжать знакомить с произведениями народного искусства. С работами местных художников, скульпторов и других мастеров, которым славится город, район или село. Знакомить с произведениями декоративно-прикладного искусства. Пригласить мастера, чтобы он рассказал о своем изделии.

Познакомить с работой Г.И. Чорос-Гуркина «Катунь». Предложить нарисовать самую красивую реку Алтая - Катунь (можно дополнять рисунок изображением льда на берегу Катуни. Побуждать к участию в беседе о времени года – поздней осени на Алтая.

Закреплять представления о народном празднике «Чага Байрам». Урашаю орнаментом  большую чашу – «тепши» для продуктов к угощению семьи и друзей, «Нарисую национальный костюм» и т.д. Закреплять знания о животном мире. «Нарисую «Зеленую травку для ягненка Ларуш», нарисую зернышки для птичек, «Муравей раздает всем счастье».
Вызвать желание отражать свои впечатления от произведений устного народного творчества в своих работах «Нарисую сказку Ырысту», «Полезные ноги марала» из сказки («Как некрасивое пользу принесло»), «Страшный гость», Две пчелы» и другие по усмотрению педагога. Беседа по содержанию работ детей. Учить обыгрывать свои поделки и рисунки.

Учить отражать свои знания об Алтае на лепке: «Алтай на глобусе», «Леплю топшур», «Медвежонок Чертышке».

Развивать навыки аппликации на национальную тематику, ознакомление с узорами. Алтайским орнаментальным искусством.

Продолжать строить из строительного материала «Наш город (село)», национальные постройки (аил, юрту, двор для домашних животных и т.д. по желанию детей).

Воспитывать эстетические чувства, умение любоваться работой и проявлять свои положительные эмоции.

	2. Образовательная область «Музыка»

Продолжать закреплять полученные ребенком знания об окружающем мире в музыкальной деятельности. 

Обогащать музыкальные впечатления детей в процессе слушания песен о родном городе, побуждать к эмоциональной отзывчивости на песни радостного характера. Закреплять интерес к восприятию музыки разного характера и содержания, вызвать желание высказываться о ней, развивать чувство юмора. Петь легким звуком, эмоционально, умеренно громко. 

Воспитывать патриотические чувства с помощью музыкальных произведений, развивать четкую дикцию, чистое интонирование. 

Развивать музыкальные впечатления детей в процессе слушания музыкальных произведений, связанных с их жизненным опытом. Определять настроение музыкального произведения, продолжать развивать эмоциональность, творческую инициативу.

Учить детей передавать в песнях свое отношение к музыкальному образу, содержанию. Продолжать развивать чувство юмора, исполнять звукоподражания (мяукают кошки, лают собаки, громко кричат курицы), инсценировать содержание песни, познакомить детей с профессией – машинист паровоза. Слушать внимательно, заинтересованно песни на тему «Транспорт», продолжать учить узнавать песни по музыкальному вступлению, петь в ансамбле слаженно по темпу, динамике. Различать виды транспорта по их звуковым особенностям.

Исполнять танцы подвижного характера, легко двигаться поскоком, точно менять движения со сменой музыки. Выполнять танцевальные движения с предметами.

Слушать песни шуточного содержания, эмоционально реагировать на характер музыкального произведения, эмоциями выражать настроение в песне. Знакомить детей с песнями веселого, шуточного содержания, учить эмоционально реагировать на их звучание (улыбаться, качать головой в такт музыки, прихлопывать в ладоши). Учить детей выполнять несложные танцевальные движения под эстрадную музыку в грамзаписи.

Продолжать знакомить детей с музыкой изобразительного характера. Учить слышать изменения в трехчастном музыкальном произведении, выполнять движения в соответствии с изменениями в музыке. Легко бегать на носочках. Выполнять взмахи руками. Учить танцевать с предметами.

Учить детей активно участвовать в музыкальных играх, создавать игровой образ, соответствующий характеру музыкального произведения, развивать фантазию, воображение, двигательные навыки. Совершенствовать движение прямого галопа.

Развивать умение детей вслушиваться в содержание песен, исполняемых в грамзаписи; понимать о чем поется, выполнять образные движения под музыку.

Вызвать желание танцевать под музыку изобразительного характера в грамзаписи, эмоционально, выразительно исполнять сюжетный танец, самостоятельно менять движения в соответствии с трехчастной формой  музыки.

Учить исполнять вопросно-ответные формы песен, вовремя и слаженно вступать в пение после педагога, чисто интонировать мелодию песни.

Развивать любовь к пению, желание петь всем вместе и по одному. Закреплять умение самостоятельно начинать пение после музыкального вступления. Совершенствовать умение петь естественным голосом. Без напряжения, осваивать игру на свистульках.

Совершенствовать умение импровизировать плавные движения: покачивание с ноги на ногу, ходьба на носочках, медленное кружение, выполнять летящие движения руками.

Учить детей ходить маршем парами, не отставать и не опережать друг друга. Менять движения на смену частей в музыке (запев- припев). Прививать детям желание помогать друг другу, воспитывать бережное, уважительное отношение друг к другу.
	Продолжать знакомить с песенным, музыкальным, инструментальным и танцевальным искусством алтайского народа и мастеров искусства своего села или города.

Продолжать закреплять представления детей о традициях и обычаях, связанных с окружающим миром. 

Продолжать обогащать музыкальные впечатления детей, учить замечать красоту родного края. Учить детей понимать, что такое малая Родина. 

С помощью музыкальных произведений подвести к знанию, что Россия - многонациональная страна. Алтай – часть России («Гора белуха») в исполнении фольклорного ансамбля «Алтай Кай», «Алтай», торжественная сюита (В. Кончева), «Мой народ». Сл. и муз. Эмиля Теркишева, «Лето» в исполнении фольклорного ансамбля «Алтай кай».

Учить детей исполнять алтайские танцевальные движения (танец с пиалами (музыка  В. Кончева «Танец девушек»), «Аттар» («Я люблю скачки») в исполнении Эмиля Теркишева.

Познакомить с возможностями человеческого голоса – импровизация «Эхо гор» Сарымая Урчимаева, умение  подражать им голосам птиц: жаворонка, кукушки, ястреба, журавля и других; подражание домашним животным: овец, коров, собаки, коня; диких животных: медведя (песня «Охота на медведя»), маралу и другим (в компакт диске 2 к учебно-методическому пособию «Радость» (Суунчи). Учить детей подражать звукам природы, получать удовольствие и радоваться своим достижениям

Побуждать к элементарным творческим проявлениям, знакомить детей со звучанием алтайских народных музыкальных инструментов  – топшур, шоор, комус, русского  музыкального инструмента – балабайка, казахского – домбра.

Воспитывать любовь в родному краю, музыкальному творчеству.
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Встала Маша рано-рано. Сл. А. Жарко и А. Чудиновского, муз. Л. Белевцова //Музыкальный руководитель, № 3, 2006, с.86; На улице две курицы (русская народная потешка), муз. Н. Френкеля; Мы солдаты. Сл. В. Малкова, муз. Ю. Слонова; Горные вершины. Музыкальная композиция фольклорного ансамбля «Алтай Кай»; Что такое семья? Сл. и муз. Е. Гомоновой. //Веселые песенки для малышей круглый год. С.84; Музыкальная игра «Машинист» С. Железнова /Аудиокассета «Веселые уроки»; Паровоз. Сл. О.Высоткой., муз. З. Компанейца; Самолет. Сл. Н. Найденовой., муз. Е. Тиличеевой; Голосовая игра «Путешествие на машине» С. Коротаевой //Музыкальная палитра, №2., 2003., С.32; Музыкально-дидактическая игра «На чем еду?»; Танец поварят с кастрюльками. Музыка; Новое платье. Сл. и муз. Н. Вересокиной; Манная каша. Сл. и муз. Г. Абеляна в исплнении детской эстрадной студии «Бэби-шлягер»/а/к «Веселый зоопарк»; Песня про дождь. Jааш jааш jаап jат. На алт. языке; Музыкальная игра «Кот и мыши» С. Железнова; Аргымак. В исполнении фольклорного ансамбля «Алтай Кай»;  Песни загадки. Еж. Волк. Белка; Танец пчелок. Литовская народная песня; Здравствуй утенок (венгерская народная песня //Ожидание чуда, Л. Гераськиной. С.87; Соловейко. Г. Бойко., муз. А. Филиппенко // Ожидание чуда, Л. Гераськиной. С. 81; Песня о деревьях. Сл. Л. Чадовой., муз. Л. Лукониной //Сб. Утренники в детском саду. Сценарии о природе. С.52; Танец «Волшебный цветок» муз. Ю. Чичкова; Урожай едет! Сл. Л. Чадовой., муз. Н. Лукониной //Музыкальная  палитра, №3., 2003. С.24; Танец «Малинка». Русская народная мелодия; Танец звездочек. Танцевальная импровизация под музыку вальсового характера; Настоящий друг. Сл. М. Пляцковского, муз. Б. Савельева.

Список литературы для чтения детям 
Сказки:

Волк и семеро козлят; Морозко; Лиса заяц и петух; Гуси-лебеди; Колосок; Лиса со скалочкой; У солнышко в гостях; Две пчелы; Торко Чачак; Сто умов; Теертпек; Страшный гость, Как счастье делили.
Народные потешки, прибаутки, песенки, дразнилки. Загадки.

Произведения авторов: Е. Благинина. Стихи; А. Барто. Я расту. Две  сестры глядят за братцем. Сто одежек; Я. Бжехва. Муха-чистюха; А. Введенский Песня машиниста; В. Викторов. Дружат дети всей земли; Л. Воронкова. Маша растеряша; А. Ереедев. Чертишке; Л. Квитко. Лемеле хозяйничает; С. Лунина. Был у зайки огород; С. Маршак. Мяч; Э. Палкин. Мой Алтай; Е. Пермяк. Самое страшное;  С. Рещикова. Идет коза с ребятами; Р. Сеф. На свете все на все похоже; В. Степанов. Кони, кони, как живете?; С. Суразаков. Ларуш и ягненок; Б. Укачин. Дождь идет; Е. Череповецкий. Странный дождь; К. Чуковский. Муха-цокотуха; В. Шуграв. Маме.

Планируемые результаты освоения детьми Программы

В соответствии с ФГТ, планируемые результаты освоения детьми образовательной программы «Росточек» подразделяются на итоговые и промежуточные. При этом итоговые результаты должны описывать интегративные качества ребенка, которые он может приобрести в результате освоения Программы: физически развитый, овладевший основными культурно-гигиеническими навыками; любознательный, активный; эмоционально-отзывчивый; овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способный управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий элементарные общепринятые нормы и правила поведения, способный решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы), адекватные возрасту; имеющий представления:

·  о себе, своем маленьком мире,

· почитание ребенком своих родителей, близких и других людей, выполнение нравственных норм и правил поведения в обществе;

· почитание ребенком окружающего мира (быта, труда людей, творчества народа, природы), как важных жизнеобеспечивающих явлений.

Для определения уровня развитости таких качеств подбираются описанные в психолого-педагогической литературе диагностические методики.

Промежуточные результаты освоения Программы раскрывают динамику формирования интегративных качеств воспитанников в каждый возрастной период освоения Программы по всем направлениям развития детей. 

Система мониторинга достижения детьми планируемых                            результатов освоения Программы
Система мониторинга достижений детьми планируемых результатов освоения Программы (далее – система мониторинга) должна обеспечивать комплексный подход к оценке итоговых и промежуточных результатов освоения Программы, позволять осуществлять оценку динамики достижений детей.

Периодичность мониторинга устанавливается образовательным учреждением и должна обеспечивать возможность оценки динамики достижений детей, сбалансированность методов, не приводить к переутомлению воспитанников и не нарушать ход образовательного процесса.
Содержание мониторинга должно быть тесно связано с образовательными направлениями Программы:

- физическое;

- социально личностное;

- познавательно речевое;

- художественно-эстетическое.

Основными критериями, по которым определяется уровень развития интегративных качеств,  могут явиться следующие показатели:

- эмоционально-ценностные отношения и интерес ребенка к содержанию Программы с целью развития физических, интеллектуальных, личностных качеств ребенка;

- представления и знания ребенка содержания Программы;

- отражение полученных знаний в разных видах деятельности: двигательная, познавательно-исследовательская, коммуникативная, чтение (восприятие художественной литературы, игровая, трудовая, продуктивная, музыкально-художественная) и накопление социального опыта;

- проявление творчества ребенком в развитии интегративных качеств через освоение социального опыта.

В процессе мониторинга исследуются физические, интеллектуальные и личностные качества ребенка путем наблюдений за ребенком, бесед, экспертных оценок, критериально - ориентированных методик нетестового типа, критериально - ориентированного тестирования, скрининг - тестов и др. обязательным требованием к построению системы мониторинга является сочетание низко формализованных (наблюдение, беседа, экспертная оценка и др.) и высоко формализованных (тесов, проб, аппаратурных методов и др.) методов, обеспечивающие объективность и точность получаемых данных.

Уровни освоения ребенком содержания Программы можно оценивать как достаточный, средний и низкий.

При достаточном уровне ребенок проявляет эмоционально-оценочное отношение к предлагаемой информации, проявляет устойчивый интерес, который отличается широтой и глубиной. Ребенок задает вопросы, сам ищет на них ответы. Имеет достаточные представления о содержании Программы и отражает полученные знания в во всех видах деятельности. Проявляет творчество, вносит новизну в содержание Программы, фантазирует, сочиняет.

При среднем уровне ребенок проявляет случайный интерес и эмоции в зависимости от созданной ситуации. Имеет некоторые представления и знания о содержании Программы, отражает в отдельных видах деятельности. Деятельность носит не творческий, а репродуктивный характер.

При низком уровне ребенок не проявляет интереса, эмоции проявляет в зависимости от ситуации. Имеет поверхностные представления, свои знания не может отразить в разных видах детской деятельности самостоятельно. Нужна помощь и подсказка взрослого.

Анализ уровня освоения ребенком содержания Программы должна помочь педагогу и родителям в индивидуальной работе с ребенком с целью оказания ему помощи в освоении социального опыта.
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