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ПОЛОЖЕНИЕ 

О рабочей группе по введению ФГОС нового поколения на начальной ступени общеобразовательного учреждения 

МОУ «КАСПИНСКАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА»

1. Общее положение

Рабочая группа формируется из числа педагогических работников МОУ «Каспинская оош» по разработке проекта модернизированной образовательной системы начальной  ступени школы  и органов управления программой введения ФГОС и апробации проектных действий. 
При формировании рабочей группы учитывается:

· оптимальный численный  состав  рабочей группы, достаточный для реализации программных действий; 
· назначается руководитель рабочей группы; 
· определяется порядок  работы; 
· ставится   общая задача и задача членам рабочей группы по разработке проекта модернизации начальной ступени образовательного учреждения и его выполнения.
2. Требования к кадровым условиям комплектования рабочей группы 

В состав рабочей группы входят педагогические работники школы, имеющие 
достаточный уровень квалификации.
Непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательного учреждения обеспечивает компетентностный подход по реализации программных действий.

Уровень квалификации работников образовательного учреждения, реализующего основную образовательную программу начального общего образования, для каждой занимаемой должности должен соответствовать квалификационным характеристикам по соответствующей должности, а для педагогических работников государственного или муниципального образовательного учреждения - также  квалификационной категории.

Соответствие педагогического работника государственного или муниципального образовательного учреждения требованиям занимаемой им должности, а также его квалификационная категория устанавливаются по результатам аттестации.

Непрерывность профессионального развития работников образовательного учреждения, реализующего основную образовательную программу начального общего образования, должна обеспечиваться освоением работниками образовательного учреждения дополнительных профессиональных образовательных программ  в объеме не менее 72 часов, не реже чем каждые пять лет в образовательных учреждениях, имеющих лицензию на право ведения данного вида образовательной деятельности. 

3. Рабочая группа на основе примерной основной образовательной программы начального общего образования образовательное учреждения, реализующее основную образовательную программу начального общего образования, должна самостоятельно разработать с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников:

1) основную образовательную программу начального общего образования образовательного учреждения, включающую в себя:

пояснительную записку;

учебный план;

программу формирования универсальных учебных действий;

рабочие программы отдельных учебных предметов;

программу организации внеурочной деятельности обучающихся на ступени начального общего образования по направлениям;

программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

программу формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;

Интегративным результатом реализации указанных требований должно быть создание комфортной развивающей образовательной среды:

обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание  обучающихся; 

гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья  обучающихся; 

комфортной  по отношению к обучающимся  и педагогическим работникам.
4.Реализация программы проектных действий  участниками рабочей группы должно включать:

· обучение детей само- и взаимооцениванию, свобода выбора школами системы оценивания;

·  расширение  деятельностных коллективных форм обучения, предполагающих приоритетное развитие  учебной деятельности, творческой и поисковой активности во всех сферах школьной жизни, в том числе, и в учении;

·  построение образовательного процесса с использованием коммуникативных технологий и технологий учебного сотрудничества – существенное расширение видов совместной работы учащихся, расширение диалоговых форм работы, коммуникативного опыта учащихся  в совместной учебной деятельности; 

5.Основные права и обязанности участников рабочей группы

Члены  рабочей группы участвуют в разработке и обсуждении отдельных содержательных разделов ООП (учебного плана, рабочих учебных программ курсов, модулей);

- участвуют в разработке контрольно-измерительных материалов по отдельным учебным курсам;

- участвуют в оценке выполнения и коррекции программы
- разрабатывают основное содержание ООП НОО: формируют учебный план, разрабатывают и обсуждает рабочие программы учебных, развивающих курсов и образовательных модулей;

- участвуют в мониторинге реализации программы, обсуждает его итоги, вносит коррективы в программу на очередной учебный год;

- обеспечивают разработку учебно-методической документации, проектов локальных нормативных актов;
- выступают внутренними экспертами по содержанию и реализации мероприятий по реализации ФГОС НОО;
